附件2
2021年度榆林市教育信息化小课题指南
根据当前教育信息化发展的新形势和新要求，为明确我市教育信息化小课题选题的重点、范围，引领我市现代教育技术研究的发展方向，特制订本指南。
一、教育信息化小课题研究必须遵循的宗旨
（一）端正研究态度，促进专业提升
课题研究人员要从自身做起，恪守研究精神，坚守学术操守和道德理念，自觉杜绝并坚决抵制学术不端行为。不准在课题研究中弄虚作假，抄袭盗用，粗制滥造、投机取巧；不准代写或变相代写论文和研究报告；不准在评审中拉关系、送人情，亵渎学术尊严。以课题研究积淀教育思考，实现教师专业素质的全面升华。
凡我馆立项课题一律将进行全过程学术不端行为监督，全部研究资料一律进行论文网络相似度检测。一旦发现学术不端行为将向县区和所在单位反馈，并在今后课题申报方面采取限制措施；情节严重的将记录到榆林教育云平台师德负面档案中。
（二）围绕中心目标，贡献发展智慧
要围绕《教育信息化2.0行动计划》，落实立德树人根本任务，坚持信息技术与教育教学深度融合的核心理念，坚持应用驱动和机制创新的基本方针，因应信息技术特别是智能技术的发展，积极推进“互联网+教育”的总体要求，突出规范化、优质化、实效化的“三化”要求，让课题研究切为信息技术与教育教学深度融合发展提供智力支撑。
（三）明确生活状态，开展有效研究
教师面对着每天不断变化的鲜活生命，要不断研究教育对象的生命状态特征和应对策略，要本着“问题、目标、任务即课题，工作、管理即研究，教师、学生即研究者”的常态化研究理念，围绕当下教育教学中遇到及将来可能面对的问题为课题，用课题研究解决教学信息化建设和应用中的实际问题；用课题研究总结信息技术教育教学应用中形成的有益经验；用课题研究引领新技术教育教学应用的新思路，提升教育教学信息化实践水平，达到课题研究和教育教学工作的同步推进和提升；要适度超前设立课题，为教育可持续发展提供理论引导。
（四）结合工作实际，实现研用融合
课题不是为研究而研究，而是为工作的开展、教育的可持续发展而研究，要围绕工作的推进和教育教学实际问题的解决开展课题研究，做到课题研究为推进工作、解决问题提供智力、内涵支撑，让课题直接服务于教育、教学实际，做到课题研究和工作推进同促进、提升，进一步提升问题解决的有效性、科学性和工作推进的系统性。要做到课题研究与教育教学工作“一张皮”，让课题研究贯穿于教育教学过程的始终，做到“工作即研究”，工作过程就是课题研究的过程、资料积累的过程、工作反思的过程。
（五）确立创新理念，突出思想研究
要把创新作为教育信息化课题研究的基本特质，立足理论创新、理念创新、思路创新、方法创新、过程创新、成果创新，着重追求课题研究的思想、理论成果，提升课题研究的品质。要用先进的思想理念和理论来引领全市教育信息化的发展，为教育信息化可持续发展提供新的思路、新的空间。要围绕教育信息化中心工作，提升理论前瞻，发挥课题研究对促进教育发展的贡献率，力争做到七个结合：和教育信息化重大任务的实施结合起来，和全市教育内涵发展的目标结合起来，和当前深入推进的重要工作结合起来，和学校特色、文化建设、内涵建设、学生综合素质建设的要求结合起来，和全面实施素质教育的需求结合起来，和开展有效教学、构建高效课堂结合起来，和教师专业发展、本职工作中急需解决的问题结合起来。用课题研究，不断破解发展难题
（六）倡导草根研究，建构发展模式
鼓励结合本地（本校、本组、本人）现有的教育信息化应用、创新成果，展开个案研究、实证研究等实践性研究，促进个案的深化和提升，特别是通过课题研究，丰厚个案和实证的理论基础，努力构建富有学校、区域、教师个人特色的教育信息化建设、应用模式，促进教育教学内涵发展的层次。要突出原创性研究，真研究，真学习，要把课题研究扎根于榆林教育信息化的实际和发展前景，构建区域化的研究特色和成果。要坚持以本人实践为基础的行动研究，形成个性特色明显的研究专长，提升教师教育技术研究个性化特长。
（七）聚焦破解难题，联合科研攻坚
课题研究要为教育信息化发展提供源源不断的理论、实践动力，为破解教育信息化难题提供有效的思路和办法；鼓励跨学校开展联合课题研究和攻关，构建跨学校、跨区域、跨学科、跨学段的课题研究共同体，以课题研究为载体，组建学研共同体，共同分享优质研究资源，以研究力量的整合提升课题研究的成果，繁荣教育科研的氛围，促进办学模式的突破。
（八）坚持以学促研，提升学习效果
研究过程本身就是寻求解决问题具体办法的过程，遇到问题要向书本学习，向他人学习，向实践学习，课题研究与学习本身就应该是结伴而行，要通过学习不断提高解决问题的能力和水平，用学习突破自身存在的不足和问题，要把学习贯穿于研究全过程，坚决克服空泛的研究。要在课题研究中，以学习丰厚某一方面的专门知识，为向专家型教师过渡创造条件。
2、 选题要求
选题是做好课题、出好成果的关键。课题组必须根据教育教学的需要，紧密联系学校信息化建设应用实际基础上，认真学习本课题指南的研究遵旨、原则和方向，依据自己的力量、特点、问题的指向和国内外研究动态来选择具体课题，要注意扬长避短、紧扣主题，把握发展、突出特色；要避免毫无自身特色且甚至与他人相比恰为自己弱势的课题。坚决杜绝学术行为不端，对于抄袭套用、东拼西凑、老生常谈、闭门造车、内容空泛的课题一律不予立项。
（1） 找准研究的突破口，保证选题有的放矢。
选题要为教育信息化应用提供智力支撑、智力贡献，保证选题有的放矢！当前要围绕《教育信息化2.0行动计划》提出的“三全、两高、一大”发展目标，突出“继续深入推进“三通两平台”，实现三个方面普及应用；持续推动信息技术与教育深度融合，促进两个方面水平提高；构建一体化的“互联网+教育”大平台”三大任务开展有效研究。为创新区域教育信息化特色做贡献。课题研究要突出对教育信息化建设和应用成功经验的科学总结和体现广大教育工作者创造性的实践探索，力戒低水平重复研究。
（二）选题要求真务实，保证研究的“有效性”。
信息化小课题选题一要着力于解决学校、教师、学生信息技术应用过程中面临的现实问题和困境进行，落实“问题即课题、工作即研究、教师即研究者”的思路，用课题研究促进问题和困境的解决。二要立足教师个人的专业特长和研究取向选择课题。课题研究要有利于促进教师的专业成长，在选题中要结合自己的专业特长和研究取向，选择爱做、愿做、能做、能做好的课题，选准课题研究的兴奋点，形成自己的研究特色，以研究特色促进专业特色的形成。要立足本人、教育可持续长远发展开展研究，为个人和教育发展提供前瞻性的理论、理念支持，打造特色和富有个性化的教育。个人课题可以在以前研究课题的展开深化研究，形成研究系列，以课题研究形成专业特色。对于题目过大、假大空、表述句式不当或用论文题目作为课题名称均不予立项。
（三）选题要体现教育信息化的特色和优势
教育信息化具有突破时空展制、快速复制传播、呈现手段丰富的独特优势，必将成为促进教育公平、提高教育质量的有效手段。站在新的历史起点，我市的教育信息化课题研究必须将教育信息化作为教育系统性变革的内生变量，探究实现教育信息化实际效益的可行之路，推动教育理念更新、模式变革、体系重构，为教育信息化发展提供榆林智慧和榆林方案。
（四）选题要注意“小课题”的特点。
“小课题”要突出小问题、小口径、小角度。“小课题”侧重于教师教育教学中存在的某一个实际问题的解决（包含某一个课程教学难点的解决），选题应遵循“小（切口小）、真（教育教学中的实际问题）、实（对提高教育教学有实效）、透（有深度，对某一个问题的研究形成自己较深的认知）”的原则，可以以教育信息化应用中存在的难点、焦点、为研究对象，要求问题来源于教师本人、同一类人教育教学实践中需要解决或者值得研究的问题。
3、 选题方向
本指南所列课题内容和课题名称，仅为引导我市教育信息化课题研究的方向。研究者可参考本指南所列课题，结合自身优势和专业特长，根据教育信息化应用中的实际问题与困境确定具体的、细化的研究课题；也可根据自身研究基础和研究力量，提出其他相关选题。
（一）宏观发展研究
XXX学校落实《教育信息化2.0行动计划》策略与实践研究
智慧校园环境下xxx学科教学模式创新研究
XXX学校智慧校园建设与应用研究
XXX学校智慧课堂建设与应用研究
智慧化学习环境建设研究
智慧校园建设案例研究
教育信息化的区域推进策略研究
教育信息化资源的开发建设与共享机制研究
（二）教学应用研究
利用信息技术培养学生xxx学科核心素养的研究
信息技术与XXX课堂教学深度融合案例研究
网络环境下青少年思想品德教育研究
手机对中（小）学生学习的影响及应对策略研究
XX（软件、工具）XX（学科、领域）教学应用研究
基于（XX软件、XX技术）的（某县区）学生发音偏误研究
基于（XX软件、XX技术）的（某县区）拼音教学研究
基于（XX软件、XX技术）的（某县区）英语教学研究
信息技术与XXX学科教学融合的实例研究
XXX学科游戏化教学的案例研究
基于信息技术的XXX学科课程内容变革案例研究
基于信息技术的校本课程开发
各学科网络课程建设的实践研究
网络环境下多个课程的整合研究
网络环境下研究性学习案例研究
基于XXX技术的教学模式创新研究
信息技术对XXX学科教学影响的研究
基于信息技术的XXX学科自主学习研究
基于信息技术的探究学习案例研究
基于信息技术的教学误区研究
基于网络平台的虚拟实验教学研究
（三）管理研究与创新
基于信息技术的（学习、教学、管理）评价模式与创新研究
基于信息技术的学习评价研究
基于信息技术平台的教学质量分析研究
基于信息技术平台的校本教研模式研究
基于(XX软件、XX技术)的家校互动研究
智慧校园建设的实践与创新
（四）资源建设研究
基于录播教室的同步课堂（名师课堂、专递课堂）案例研究
微课资源建设案例及其应用研究
（XX学科、XX主体）资源库建设与共享研究
（抖音、微信）微课资源库建设研究
学科专题学习网站的建设与应用研究
学科主题学习资源的设计与开发研究
学科交互式习题库建设与实验研究
教学资源的开发与共享案例研究
学生家庭教育资源建设与应用研究
基于信息技术的校本培训资源建设与应用研究
基于信息技术的教学资源的校际（区域）协作与共享
信息技术环境下的班主任工作资源建设与应用研究
信息技术环境下的少先队活动资源建设与应用研究
信息技术环境下的共青团活动资源建设与应用研究
信息技术环境下的（创客、机器人...）教学资源建设与应用研究
STEAM课程建设案例研究
中小学人工智能教育案例研究
基于（手机、PC）的在线教学实践研究
SPOC课程开发案例与应用研究
（五）新技术教育教学应用研究
手机在XX（学科、领域）教学应用案例研究
基于智能手机的在线学习应用案例研究
疫情期间在线教学实践存在的问题及其对策研究
交互教学设备某项（新技术、软件）应用案例研究
5G在教育领域中的应用案例研究
人工智能系统在教育教学中的应用研究
基于泛在技术的移动学习系统应用的研究
“智慧教室”的使用现状与实践研究
（六）信息技术课程建设研究
XXX（学校、县区）信息技术课程实施现状的研究
XXX（学校、县区）信息技术课程的教学改革与创新
XXX学校信息技术学科教学资源的建立与应用研究
信息技术XXX模块教学的实践研究
信息技术课程与其它学科课程整合的实践探索
XXX（学校、县区）教师信息素养与教师专业化发展研究
XXX（学校、县区）教师信息素养的培养及培训模式研究
4、 研究要求
（一）把研究质量放在第一位。
教育信息化课题研究要把质量放在第一位，要力求原创性、开拓性，突出针对性和实效性，课题成果必须能效解决教育信息化建设、应用中存在的实际问题。
（2） 研究过程要求
所有课题研究均采用榆林教育云平台课题管理系统（http://yulin.xiaoxiaoyun.com/）进行立项申请、立项一周之内及时召开开题会议并后续研究过程中实时上传研究活动资料。不按要求上传研究活动资料者，视为未完成研究任务，不能申请结题。
（三）成果要求
立项课题的最终成果至少在三项以上，必须包括书面研究报告和论文；其它成果形式包括但不限于：与课题相关的专著、实验报告、调查报告、发明专利、自制教具、教学软件、课件、教学实录、教学设计等。具体要求如下：
[bookmark: _GoBack]1.立项课题的研究报告正文不少于2000字，研究报告必须是课题组基于研究独立撰写，不存在知识产权纠纷，文字责任由课题组承担。研究报告的有关版权、版式、注释及学术规范等要求另行发文。
2.课题研究期间至少要撰写三篇以上与课题研究相关的论文至少在校级以上刊物公开发表或交流获奖。
3.小课题研究周期一般应在半年左右。由于周期短、研究规模小，原则上不能申请延期结题、不能申请变更课题组成员和主要研究内容。
4.结题时间和研究报告提交截止日期另行通知。立项课题研究过程资料和成果将在榆林教育云平台公开展示、由市电教馆组织有关专家评审验收，通过验收结题的，颁发结题证书；没有完成研究任务或研究成果不合格的课题，不予结题，下一年度暂停课题申报资格。
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