电气工程系教学设计比赛方案
一、指导思想
为促进教师的专业发展，提高教师专业素质和教学技能，引导教师认真学习现代教育教学理论，钻研课程标准和教材，积极探索行之有效的教学方法，全面提高教师的教学能力，特举办教师教学设计比赛活动。
2、 参评对象：电气工程系全体任课教师
3、 活动安排：
1、 准备时间：2021-2022-2学期前17周，
2、 上交资料时间：2022年6月15日前。
四、比赛形式、要求及评分标准
1、使用所教年级的教材内容，按1课时进行教学设计。
2、参评教学设计必须以现代教学思想和理论为指导，体现新课程标准的要求，在教学方法和教学手段上具有创新性和可操作性。
3、参评教学设计应有完整教学过程。
4、教学设计可以采用手写稿或机打稿。
5、对教学设计环节的基本要求。
（1）教学内容：教学内容要具体。
（2）教材分析：重点体现本课教学内容在教材中的地位和作用，以及和其他各学段相关知识的前后联系。
（3）学情分析：重点体现学生的知识经验、认知水平、学习态度，分析学生学习课本可能遇到的问题。
（4）教学目标：从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三维制订。
（5）教学重点、难点：从确立的目标出发，认真钻研教材，分清每项具体内容的主次，根据学生的实际，找准重点、难点和关键，优化教学过程。
（6）教学方法：要根据教学内容选择恰当的教学方法，注重多种教学方
法法的优化组合，同时注重学生的学法指导，培养学生的学习兴趣、创新精神和实践能力。
（7）教学手段：为创设情境、增强密度、直观展示、保证效果，教师要根据现有条件，恰当选用教具，合理运用现代化教学手段。
（8）教学过程：教师在设计教学过程时要重点突出，对导入环节、问题设计、学生获取知识的过程、练习设计、板书设计等都要做到精心设计。
（9）板书设计：板书要醒目，能突出重点，布局要合理，整体感觉规范。
（10）教学流程：遵循学科教学规律循序渐进，体现递进性，后一步教学是前一步教学的必然发展。
（11）教学反思：①评价出你的每节课的教学设计的实施结果。②对于每节课的教学设计中存在的问题，提出改进的措施并进行及时的修改、补充、完善。③对教学设计中最突出的亮点写出你的教学感想、心得、体会。
五、奖项设置：
参赛教师总人数的50%
6、 温馨提示：
为了帮助大家进一步在进行教学设计及教学实践过程中更好地体现新课程理念，在此我们从教学目标设计、教学过程设计、多媒体的运用等方面对此次活动进行设想。
1、教学目标设计。
教学目标设计是教学设计的起点，也是进行教学过程设计的依据。只有具有明确的教学目标，才可能设计出合适的教学过程，也才能使教学实践活动更为有效。新课程改变了过去过于重视知识目标的做法，强调实现学生的全面发展。老师们应从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等三个角度制定课堂教学的目标，由培养掌握大量知识的人才转变为培养在知识、能力、方法、态度等方面综合发展的人才。
对于知识目标，由于课程标准有明确的规定，因此在设计时也比较容易确定。而过程与方法目标以及情感态度与价值观目标的落实则与老师们所采用的教学过程有很大关系。因此，在进行教学设计时，我们可以先制定初步的教学目标，再根据对教学过程的分析对目标进行修正，这样不仅可以使教学目标更为完善，也有利于教学目标的实现。
2、教学过程设计。
教学过程设计是教学设计的核心，也是各位老师考虑的重点。所以，应该重点从下面两个方面着手。
（1） 充分体现学生的主体地位。在设计教学过程时，大家要普遍尊重学生的主体地位。最主要体现为学生活动的大量增加，增加学生的讨论活动、增加学生表达的机会等。
（2）注重科学探究方法的应用。科学探究是新课程倡导的重要学习方式，也是新课程所规定的学习内容，发展学生的探究能力是新课程的重要目标。在设计教学过程时，要遵循科学探究的思路，首先提出问题，然后引导学生提出假设，进而根据假设设计方案，选择合理的方案进行实践，在学生获取相应资料后，再对资料进入深入分析，获得相应结论并进行表达与交流。采用这种过程进行教学，不仅有利于发展学生的探究能力，还有利发展学生收集资料、分析资料的能力、表达能力以及合作精神。
3、多媒体的应用。
（1）用幻灯片呈现有关资料。在教学设计中，可以将资料用多媒体进行呈现，主要有阅读材料、例题、讨论纲要、习题等。采用这种呈现方式，可以减少老师阅读以及学生记录的时间，从而能将更多的时间用于老师的讲解、学生的讨论等活动，更有利于突出教学活动的重点。
（2）合理地运用多媒体能有效地调动学生的积极性，促进学生对知识的理解，有利于课堂教学效率的提高，值得进行推广。但是，不能完全使用幻灯片呈现板书，这样不利于学生从整体上去把握学习内容，出现的结果往往是课堂学习已经结束，但学生却无法回忆出本节课的知识重点及知识间的相互联系。
因此，在进行教学设计时我们尤其要树立一个观点，那就是多媒体只是促进教学的一种工具，它的使用必须为教学过程服务，必须有利于学生知识的学习，不可为了体现现代技术的优势而过度使用，更不可完全取代板书等重要呈现方式。
七：教师需交回资料
1、 一节课的完整教案
2、 配套课件
3、 [bookmark: _GoBack]配套说课课件
